

Súd: Okresný súd Brezno
Spisová značka: 8P/13/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6320200174
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 03. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2020:6320200174.2

Uznesenie

Okresný súd Brezno, vo veci nejasného podania navrhovateľky E. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom G. XXX, o návrhu "na odkúpenie 1 roku dcére N. B., nar. XX.XX.XXXX", takto

rozhodol:

Súd o d m i e t a podanie navrhovateľky, ktoré bolo doručené Okresnému súdu Brezno dňa 23.01.2020 pod sp. zn. 8P/13/2020.

odôvodnenie:

1. Vo veci podania navrhovateľky, doručeného tunajšiemu súdu dňa 23.01.2020, súd zistil, že toto podanie neobsahuje náležitosti riadneho návrhu na začatie konania v zmysle § 127 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP"), § 25 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len "CMP"), § 26 ods. 1 CMP a § 133 ods. 1 CSP, najmä v návrhu neboli riadne označení účastníci konania, návrh nebol riadne odôvodnený a nebol presne vymedzený žalobný petit, t.j. návrh ako má súd rozhodnúť. K návrhu neboli pripojené žiadne listinné dôkazy.

2. Preto Okresný súd Brezno uznesením, č. k. 8P/13/2020 - 7, zo dňa 05.02.2020, vyzval navrhovateľku na odstránenie väd podania v lehote 15 dní pod sankciou odmietnutia podania v zmysle § 129 ods. 3 CSP. Uznesenie bolo navrhovateľke doručené do vlastných rúk dňa 10.02.2020.

3. Navrhovateľka na vyššie uvedené uznesenie reagovala podaním, doručeným tunajšiemu súdu dňa 28.02.2020, avšak aj toto podanie malo vady rovnakého charakteru, kvôli ktorým súd nemohol vo veci konať.

4. Podľa § 129 ods. 1 CSP, ak ide o podanie vo veci samej alebo návrh na nariadenie neodkladného opatrenia alebo zabezpečovacieho opatrenia, z ktorého nie je zrejmé, čoho sa týka a čo sa ním sleduje, alebo ide o podanie neúplné alebo nezrozumiteľné, súd vyzve toho, kto podanie urobil, aby podanie doplnil alebo opravil v lehote, ktorá nemôže byť kratšia ako desať dní.

5. Podľa § 129 ods. 3 CSP, ak sa v lehote určenej súdom podanie nedoplní alebo neopraví, súd podanie odmietne; to neplatí, ak pre uvedený nedostatok možno v konaní pokračovať.

6. Navrhovateľka svoje podanie riadne neopravila a nedoplnila, najmä nedoplnila všetky zákonom požadované údaje u účastníkov konania, návrh riadne neodôvodnila, t.j. neuviedla všetky dôvody, prečo by mal súd rozhodnúť tak ako to navrhuje a taktiež nevymedzila petit, t.j. čoho sa domáha, návrh ako má súd rozhodnúť. Význam petitu spočíva v tom, že ním účastník vymedzuje, o čom má súd vo veci samej konať a rozhodovať.

7. V podaní, doručenom tunajšiemu súdu dňa 23.01.2020, sa navrhovateľka domáha "odkúpiť 1 rok dcére, ktorá je v druhom stave". V podaní, ktorým reagovala na uznesenie tunajšieho súdu, č.k. 8P/13/2020 - 7, zo dňa 05.02.2020, neodstránila vady pôvodného podania - návrhu, navrhovateľka len uviedla, že žiada o odkúpenie 14-tich mesiacov pre jej maloletú dcéru N. z dôvodu materstva,

nakoľko v dobe pôrodu nebude plnoletá. Navrhovateľka bola uznesením súdu zo dňa 05.02.2020, ktorým bola vyzvaná na doplnenie svojho návrhu, poučená o tom, že návrh na priznanie rodičovských práv a povinností môže, resp. musí podať sama maloletá N., avšak až po tom, ako porodí dieťa, ktorého narodenie očakáva. Ak maloletá N. ešte neporodila, je takýto návrh predčasne podaný. V každom návrhu musia byť označení riadne účastníci konania (maloleté dieťa, maloletá matka maloletého dieťaťa, jej zákonní zástupcovia - rodičia a tiež otec maloletého dieťaťa - ak je otcovstvo k maloletému dieťaťu určené), návrh musí byť odôvodnený a musí tam byť uvedený - vymedzený petit návrhu, t.j. čo žiada, čoho sa domáha (návrh ako má súd rozhodnúť). Návrh musí byť vlastnoručne podpísaný navrhovateľkou, t.j. maloletou matkou - N. B.. K návrhu musia byť pripojené listinné dôkazy (napr. rodný list maloletého dieťaťa, ktoré porodí/porodila maloletá N., doklad o ukončení povinnej školskej dochádzky maloletej N., príp. potvrdenie o návšteve školy, doklady o mesačných príjmoch a výdavkoch maloletej matky).

8. Maloletý rodič dieťaťa (v tomto prípade matka) nemá plnú spôsobilosť na právne úkony pre nedostatok veku, keďže plnoletosť sa nadobúda dovŕšením 18. roku veku, a teda podľa § 28 ods. 3 Zákona o rodine, nemá ani rodičovské práva a povinnosti. Súd môže priznať rodičovské práva a povinnosti vo vzťahu k osobnej starostlivosti o maloleté dieťa aj maloletej matke, staršej ako 16 rokov, ak spĺňa predpoklady, že výkon tohto práva zabezpečí v záujme maloletého dieťaťa. Za osobnú starostlivosť možno považovať bežnú, každodennú starostlivosť o osobu dieťaťa a osobný dohľad nad maloletým. Záujmom maloletého dieťaťa je najmä plný a harmonický rozvoj jeho osobnosti, a teda vyrastanie v rodinnom prostredí v atmosfére šťastia, lásky a porozumenia.

9. Doplnenie návrhu bolo teda zmätočné, nepresné a neurčité, i napriek tomu, že tunajší súd v uznesení, č.k. 8P/13/2020 - 7, zo dňa 05.02.2020, uviedol aké náležitosti má návrh obsahovať, vrátane petitu. Podanie teda malo vady, kvôli ktorým súd nemohol vo veci konať. Navrhovateľka bola zároveň poučená o tom, na koho sa môže obrátiť so žiadosťou o spísanie riadneho návrhu.

10. Vzhľadom na vyššie uvedené, keďže navrhovateľka v stanovenej lehote svoje podanie neopravila a nedoplnila tak, aby súd mohol vo veci konať, súd mal za to, že boli splnené podmienky na odmietnutie podania v zmysle citovaného právneho predpisu, a preto rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku tohto rozhodnutia.

11. Na okraj súd poznamenáva, že navrhovateľka, resp. jej maloletá dcéra sa môže so žiadosťou o spísanie riadneho návrhu obrátiť na advokáta. Počas tejto mimoriadnej situácie ponúka Slovenská advokátska komora možnosť poradiť sa s advokátom bezplatne. Stačí si na stránke www.sak.sk vybrať spomedzi zapojených advokátov a elektronicky mu zaslať popis svojej situácie a prípadne príslušné dokumenty. Zákonom č. 327/2005 Z.z. bolo zriadené Centrum právnej pomoci. Kancelária Centra právnej pomoci sa nachádza napr. v Banskej Bystrici, Skuteckého 30 (<http://www.centrumpravnejpomoci.sk>). Konzultačné pracovisko Centra právnej pomoci sa nachádza aj v Brezne na Mestskom úrade - zasadačka č. 2, Nám. gen. M. R. Štefánika 2; poradenské služby sa poskytujú každý piatok (na konzultácie je potrebné vopred sa objednať: janka.lemberkova@brezno.sk, tel. č. 048/6306240). Prípadne sa navrhovateľka, resp. jej maloletá dcéra so žiadosťou o sociálne poradenstvo môže obrátiť na Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, odbor sociálnych vecí a rodiny, resp. na Obec Telgárt, príp. na Komunitné centrum.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne v jednom vyhotovení, na Okresný súd Brezno.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 CSP) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).